

सम्पादकीय

शहीद दिवस र मधेशी शहीद

मूलुक र जनताको हकअधिकारका लागि आफ्नो प्राण अर्पित दिने शहीदको सम्मननामा २०१२ देखि हरेक वर्ष माघ १६ गते शहिद दिवस मनाइन्छ। सरकारले साप्ताहिक रूपमा शहीद सप्ताह मनाउँदै आएको छ। १९९७ मा शहीद शुकुराज शास्त्रीलाई माघ १० गते काठमाडौंको पचलीमा, धर्मभक्त माथेमालाई सिफलमा माघ १३ गते र गंगालाल श्रेष्ठ एवं दशरथ चन्दलाई माघ १५ गते शोभाभगवतीमा तत्कालीन शासक पक्षले मृत्युदण्ड दिएका स्मरणमा यो दिवस मनाइँदै आएको छ। नेपालमा पहिलो शहीद लखन थापालाई मानिन्छ। त्यसपछि १९९७ मा प्रजातन्त्रका लागि प्राण अर्पित दिने चार शहिदहरू-शास्त्री, माथेमा, श्रेष्ठ र चन्दलाई शहीद घोषणा गरी विभिन्न कार्यक्रममा परिणत प्रत्येक वर्ष सम्पन्न गरिएको छ। पञ्चायतकालमा प्रजातन्त्र पुनःस्थापनाका लागि भाएका आन्दोलनमा पटक पटक थुप्रै योद्धाले सहायत प्राप्त गरे पनि उनीहरूका बारेमा राज्यले त्यति महत्त्व दिएको देखिँदैन। सरकारले २०६७ असार ९ गते शान्ति तथा पुनःस्थापना मन्त्रालयको विचारविमर्श एक हजार ६१९ जनालाई शहीद घोषणा गरेको थियो। त्यसैले सरकारले २०६९ चैत्र ९ गते छ हजार २४४ जनालाई शहीद घोषणा गरेको बताइए पनि त्यसको आधिकारिक तथ्यांक देखिँदैन। साथै मधेश आन्दोलन र मूलुकभर भएका पहिचानका विभिन्न आन्दोलनमा मारिएको कति व्यक्तिलाई शहीद घोषणा गरियो भन्ने यकिन तथ्यांक भेटिँदैन। जे जस्तो परिचेश रहे पनि शहिद भनेका समाजका ती सच्चे हुन जसले आफ्नो व्यक्तित्व स्वार्थ त्याग गरेरसम्म हितका निमित्त जीवनलाई बलिदान दिने व्यक्ति हुन्। व्यक्तित्व स्वार्थ विना काम गर्ने र देश र जनताको भलाईका लागि आफ्नो ज्यानको बलिदान दिने व्यक्तिलाई शहिद मानिन्छ।

माघ ५ गते एक दिन बलिदानी विवस मनाएर मात्र शहिदको सपना पूरा हुँदैन। मधेश आन्दोलनका क्रममा सहिदहरूले देखाएको बाटोमा दलहरू नलागेको र सदैव कुर्सीको खेलमा लागेकोमा दुःखी छन्।

शहिद आत्मिय र सम्मानको शब्द हो। यो शब्दलाई सहर्ष स्वीकार्दै देश र जनताप्रति बफादार भई जीउज्यानको बाजी थाप्नेहरू मात्र शहिद हुन्। तर आज समूह-समूहवीर, मोर्चा-मोर्चावीर र दल-दलवीर मात्र नभएर व्यक्ति-व्यक्तिवीर हुनु महत्त्वपूर्ण छ। युद्ध वैचारिकताका लागि मात्र शहिद दिवस मनाउनु भन्ना उनीहरूले देखाएको सतमाग हुँदैन र उनीहरूको योगदानको उचित कदर गर्नु नै शहिद प्रतिको सच्चा सम्मान हो। जुन उद्देश्य र लक्ष्यका साथ शहिदहरूले सहायत प्राप्त गरेका थिए त्यसै उद्देश्य र लक्ष्य हाँसिल गर्न प्रयत्नकै भै लागेमा शहिद दिवसको साँच्चता हुन्छ। यता विभिन्न आन्दोलनका क्रममा मधेशवादी पनि थुप्रै शहिदहरू भएका छन्। तर उनीहरूको योगदानको कदर शहिद दिवसमा गरिएको पाइँदैन। २०६३ सालमा सुरु भएको प्रथम मधेश आन्दोलनका क्रममा सिरहाका रमेश महतोसहित देशभर ५४ जनाले मधेश मुक्तिका लागि आफ्नै बलिदानी दिएका थिए। प्रथम मधेश आन्दोलनबाट उठाउन भएको मुद्दा नसकिँदै २०७२ मा भएको दोस्रो मधेश आन्दोलनमा ५३ जनाले ज्यान गुमाएर भने तेस्रो २०७३-२०७४ मा ७ जना सहित अहिलेसम्म १ सय १७ जनाले मधेशमा बलिदानी दिएसकेका छन्। तर ती शहिद परिश्रमका सदस्यको पीडा उस्तै छ र शहीदहरूको उचित कदर पनि हुन सकेको छैन। मधेशी नेतारू सलामुखी भएका कारण शहिदहरूको सम्मनना नहुन नसकेको हो। माघ ५ गते एक दिन बलिदानी दिवस मनाएर मात्र शहिदको सपना पूरा हुँदैन। मधेश आन्दोलनका क्रममा सहिदहरूले देखाएको बाटोमा दलहरू नलागेको र सदैव कुर्सीको खेलमा लागेकोमा दुःखी छन्। वास्तवमा शहिद परिश्रमप्रति मधेशी दलहरूको नेतृत्व उदार देखिँदैन।

अधिकार आन्दोलनमा मधेशको भूमिका-४

विचार - विश्लेषण



उपेन्द्र भट्टा

गतात्कको बाँकी ०४२ सालमा "पंचायती व्यवस्था" विरुद्ध चली रहेको अहिंसात्मक आन्दोलन नेपाली कांग्रेसले नेतृत्व गरेको थियो। नेपाली कांग्रेस र नेकपा "एक नदीको दुई किनारा" मा रहेको अवस्थाले नेपाली कांग्रेस आफैलाई पूर्ण सम्भरहेको थियो। तर नेकपा (पुष्पलाल समूह) सत्याग्रह आन्दोलनलाई बढाउनु नेपाली कांग्रेसलाई सघाउनु निर्णय गरेको थियो। नेकपा (माले) भने सशस्त्र धारमा थिए। विभिन्न मागहरूमध्ये 'आन्दोलन हिंसात्मक बनेको खण्डमा आन्दोलन फिर्ता लिने' बुँदा राजाका लागि अमोघ अस्त्र साबित भयो। चरम उत्कर्षमा पुगेको सत्याग्रह आन्दोलनलाई धेमन सुरक्षा अस्मर्ष भइरहेको थियो। जेल भने सत्याग्रहीहरूको कार्यक्रमलाई विधोले, निरफुत्तार आन्दोलनकारीहरूलाई राके ठाउँ नभएर सरकारले "हिंसात्मक घटना" देखाएर नेपाली कांग्रेसलाई "सत्याग्रह" फिर्ता लिन बाध्य गर्‍यो। राजदरबारको गेट तथा अन्तर्पूर्ण होटलमा भएको वन प्रहार" सत्याग्रह आन्दोलनलाई फिर्ता गराउनु घटाइएको थियो।

महशुषा गर्‍यो। ०४२ सालको सत्याग्रह आन्दोलनबाट नेपाली कांग्रेस सवै राजनीतिक शक्तिस्वरुप सहिष्णु बनेको थियो। २००८ सालमा "तराई कांग्रेस" जस्तो राजनीतिक दलको जन्म भएपनि सांगठनिक रूपमा यो मधेशभरि फैलिन सकेन। २००७ सालको विचार अर्थिक मधेशको प्रमुख भूमिका रहनुको कारण भारतको प्रजातान्त्रिक शक्तिस्वरुपको सहिरो लगाव थियो। त्यसकारण मधेशमा नेपाली कांग्रेसको पकड मजबुत भएको थियो। २००७ सालदेखि ०४२ सालसम्मको नेपाली कांग्रेसको समकौता परस्त जुलुमले चरित्रका कारण मधेशमा प्रातिष्ठील शक्ति (नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी) को प्रभाव बढ्न थालेको थियो।

प्रभावकारी रूपमा अगाडी बढ्यो। अहिलेसम्म भावनामा रहेको विभेद व्यवहारमा अप्रत्यक्ष रूपमा चल्दै थियो भने प्रजातान्त्रिक सरकारमा भेदभाव प्रत्यक्ष रूपमा देखिन थालियो। अर्को नै धरातलमा मधेशले हक, अधिकारको लागि राजनीतिक अत्यास नेकपा र नेपाली कांग्रेसको लागि अर्थ बनेको थियो। मधेशले पनि राजा र कथित प्रजातान्त्रिक सरकारको मधेशप्रति भेदभावको व्यवहारले पीडित भयो। शासक र मधेश वीचको अन्तविरोधवारे गहन अध्ययन र सशस्त्र शुरु भयो। सरकार र मधेश वीचको दूरी जड्दै गयो। शासक र मधेश एक नजिको दुई किनारा जस्तै अलग अलग व्यवहार गर्न थाले।

नेपाली कांग्रेसभित्र सत्ताको भागवण्डाका लागि तथा सत्तामाथि प्रजातान्त्रिक शक्ति (नेपाली कांग्रेस) को बचस्व कायम भएकोले नेपाली कांग्रेसका नेताहरूको व्यक्तिगत लिप्सा, स्वार्थ पूरा गर्न होडबाजीका कारण पारस्परिक मुटुभेडको अवस्था सृजना भएकोले पार्टी कमजोर बनेको थियो। पार्टीका सहकर्मिहरूको असहयोगका कारण सरकार संचालनमा अवरोध पैदा भइरहेको थियो। चौथौँ गुट, फूट, झै-फगडामा तल्लीन रहेको नेपाली कांग्रेस फुट्यो। गुट गतवैतन्सको अभावमा देशमा राजनीतिक अराजकता व्याप्त भयो। जन आकांक्षा पूरा हुन नसकेर नेपाली जनता वैकल्पिक मार्ग खोज्न इन्द्रको दिशातिर उन्मुख हुँदै गयो। फलतः २०५२ सालमा माओवादी इन्द्रको जन्म भयो। यो इन्द्रले वैशाखीमा चलिरेको नेपाली कांग्रेसको सरकारलाई फन्तु कमजोर तुल्यायो।

माओवादीको यो सघर्षलाई मधेशले पनि सहयोग गर्‍यो। यो सघर्षमा पनि मधेशका धेरै सपूतहरू बलिदानी दिए। माओवादी सघर्ष आमूल परिवर्तनका लागि ठूलो जनमत तयार गरेको थियो। माओवादी सघर्ष उत्कर्षमा पुगेको थियो। सरकार यसलाई नियन्त्रण गर्न असक्षम रहेको मौका छोपेर 'दरवार हत्याकाण्ड' भयो। राजा विरेन्द्रको वंशनाश भई विरेन्द्रका भाई ज्ञानेन्द्रको हातमा शासन सत्ता गयो। ०४८ सालमा राजा विरेन्द्रको हत्या गरी भाई ज्ञानेन्द्र शाहालाई राजा बनाउने प्रक्रिया राजनीति परिवर्तन देखा पत्यो। वासलावतो यो राजनीति परिवर्तनहुँदा राजाको प्रत्यक्ष शासन कायम हुँदा नेपाली जनता "धुमीपिरी रुम्जाटार" जस्तै थपे। पुनश्च: राजनीतिक शुन्यतामा आएपछि नेपाली जनता बलवृत्तामा सघर्ष गर्न सक्षम भएको थियो।

janukjha24@gmail.com

साताको सात बात

- अबको शिक्षा प्राविधिक र रोजगारमुखी हुनुपर्छ। प्राविधिक र रोजगारमुखी शिक्षाको अभावले देशमा शिक्षाको उत्पादनक प्रगति हुन सकेको छैन। संस्थाको हिसावले मात्र विद्यालय र कलेजहरू खुलेका छन् त्यसमा गुणस्तरियता एकदमै कम छ। डा. रामप्रताप शर्मा, पूर्वराष्ट्रपति
- कम्युनिष्ट सरकारले कुनैपनि सुचकांक्रमा नकारात्मक मानक प्राप्त गरेको छैन। विगतबाट पछाडि पत्यो भन्ने केहीमा छैन, अगाडि चल्ने सुचकांक्रमा छन्। यसरी हेर्दा सरकारले दुई वर्षभित्रमा आस्थागण उपलब्धि प्राप्त गरेको छ। केपी शर्मा ओली, प्रधानमन्त्री
- सधीयता र समावेशिताको मुद्दा क्रमश खोसिँदै गएको छ। प्रदेशको नाम र राजधानी तोक्ने क्रममा सधीयता र समावेशिताको समं विपरितका काम भएका छन्। पछिन्ना घटनाक्रमबाट स्पष्टिधानले अगाडि सारेका सधीयता समावेशिता जस्ता मुद्दा खोसिएका छन्। डा. बाबुराम भट्टराई, अध्यक्ष, समाजवादी पार्टी
- प्रजातान्त्रिक, लोकतान्त्रिक एवं गणतान्त्रिक आन्दोलनलाई सफल बनाउनु शहीदको ठूलो योगदान रहेको छ। शहीदको सपना पूरा गर्नसके मात्रै उनीहरूप्रति सच्चा श्रद्धा गरेको ठहरिँदछ। २००७ सालको आन्दोलन, प्रजातन्त्र पुनःस्थापनाको आन्दोलन र गणतन्त्र स्थापनाका लागि धेरै शहीदले रगत बगाएका छन्। प्रकाशमान सिंह, केन्द्रीय सदस्य, नेपाली कांग्रेस
- माल कम्युनिष्ट पार्टी र सरकारले मधेशी दलसित खेल्न खोजेको छ। मधेशको मुद्दा सम्बन्धन नभने तर मधेशी दललाई सत्ताको लोभ देखाएर सम्बन्धन भिने प्रवृत्ति विगतदेखि नै देखिएको छ। अब सरकारले माप पूरा नगर्दसम्म सम्बन्धन भिने गरी सत्तारूमा पनि जानिँदैन। महेश्वर यादव, अध्यक्षमण्डलका संयोजक, राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपाल
- मधेशका नाममा आन्दोलन गर्ने दलहरूले आफूहरूको विचरनवादी सोचलाई शाकछोप गर्ने वा 'कस सेम' गर्ने नाममा हालको प्रदेश र लार्द मधेश नामाकरण गरेर तुष्टिकरणको नीति अहिलेभर गलासाडी उचित मान्न सकिँदैन। धर्मरत्न भट्टा, पूर्वअध्यक्ष, नेपाल पत्रकार महासंघ
- नेपालका राजनीतिक दल र सरकारमा अर्के पनि पिन्सताले निर्णय गर्छ, महिला पदविशेषका लागि योग्य वा अयोग्य भनेर। स्थानीय तहका ९० प्रतिशत उपाध्यक्ष वा उपमेयरमा महिला छन्। महिलाहरू उपाध्यक्ष वा उपमेयरका लागि मात्र योग्य हुन्छन् भन्ने कतै अवस्था छैन। रिता साह, महिला अधिकारकर्मी

शहीदप्रति नमन

बलिदान भएर सोचिहितमा लागेन अमर व्यक्तिलाई शहिद बुकिन्छ। शहिदहरूको सपना र त्यागलाई हामीले कतिको साकार पार्न सकेका छौं भन्ने कुरा भने मधेशी राजनीति अति नेहतरव मौज्जैपनै बेला आएको छ। शहीदका सदस्यहरूको अवस्था दुराजमा कस्तो रहेको छ? विचार गर्ने जरूरी छ। शहिदहरूको आशियको छत्रछाया यो राज्यलाई जहिल्यै प्राप्त होस् र शहिदका आश्रुहरू राज्यले पुष्टत सम्भो।

०६२/०६३ सालको जनआन्दोलन र त्यसपछि पुनै बहाली गरिएको प्रजातन्त्र अर्को प्रजातन्त्र र त्यसपछि सधीयमा प्रवेश गरेको नेपाल सवै शहिदहरूलाई नमन छ। स्वतन्त्रता आन्दोलनको हरेक नेपाली अनुहारमा नेपाली शहिदहरूको अनुहार मुस्कानैरहेको हुन्छ। शहिदहरूको रगत गलासाडी मारोमा मिसिएको छ। गणनामा उनीहरूको सपना छ अर्न प्रजातान्त्रिक अत्यामका शहिदहरूको निस्वाय बलिदान अतुलनीय छ। शहिदले हाप्तालागि बलिदानी दिएर दिइएका स्वतन्त्रता यसैमाफन्त

प्राप्त गणतान्त्रिक प्रजातन्त्रको आधारमा नयाँ नेपाल निर्माणमा तथाहामी सबैजना उतिकै जिम्मेवार छौं। हिन, हैन र ?

मधेश आन्दोलनका शहीदहरूको सम्मननामा माघ ५ गते बलिदानी दिवस मनाइयो। बलिदानी दिवसको अवसरमा प्रदेश २ सरकारले सार्वजनिक विदा गरेको हो। मधेशवादी दलले प्रत्येक वर्ष माघ ५ गते मधेशका शहिदहरूको सम्मननामा विभिन्न कार्यक्रम गरी बलिदानी दिवस मनाउँदै आएका छन्।

मधेशमा मनाउँदै आएको बलिदानी दिवस प्रदेश नवम्बर २ सरकारले औपचारिक रूपमै मनाएको छ। मधेश आन्दोलनको क्रममा २०६२ माघ ५ गते तत्कालीन सर्वोच्ची जनअधिकार फोरम नेपालका विवाधी नेता रमेश महतोको पहिले चलाएको गोली लागेर मृत्यु भएको थियो। सोही दिनको स्मरणमा मधेश केन्द्रीय दलहरूले प्रत्येक वर्ष बलिदानी दिवस मनाउँदै आएको अवस्थामा यसवर्ष प्रदेश सरकारले नै औपचारिक रूपमा बलिदानी दिवस मनाएको हो। घाइते तथा शहीद परिवारलाई

सरकारको तर्फबाट विशेष सम्मान तथा घाइतेका लागि विशेष विशेष प्याकेज घोषणा गरिएको छ।

यसअघि दलगत आधारमा सहिद परिवार तथा घाइतेलाई सम्मान गर्ने कार्य हुन्थ्यो। तर अब सरकारले नै मान्त्रिपरिषद्को निर्णय अनुसार सहिदको योगदानको उच्च कदर गर्दै सम्मान गरेर अधिकारिकाता दिएको हो।

माघ ५ गते सिराहाको लहानामा रमेश महतोको गोली लागेर ज्यान गुमाएछ। मधेशका सवै जिल्लामा आन्दोलन सुरु भएको थियो। यो दिनलाई स्मरण गर्दै प्रदेश २ सरकारले वीरगन्जमा शहीदको शहीदको आयोजना गरी बलिदानी दिवस मनाएको छ।

आज यी शहिदहरूको सपना साकार गर्ने हाम्रो कर्तव्य हुन गएको छ। उनीहरूको बलिदानीलाई याद गरेर उनीहरूले देखाएको बाटोमा हिँड्न पर्ने हाम्रो दायित्व भएको छ। यसो गर्ने मात्र बलिदानी दिवसको साँच्च हुनेछ। परिवर्तन व्याउनकारागि अर्न भावी पुस्ता र देशको आगम बलनका लागि आफ्नो ज्यान अर्पण गर्ने आत अजात सम्पूर्ण शहीदहरूमा हाम्रो नमन।

सुधा मिश्र

वीर सपुतक पैघ बलिदानी समकेउ मिलि करु गुणगानी बहाक अपन शोनिताक धार देशक देवनि नव पहिचान

राजपाले सरकारमा 'जान्न' भन्नु नै जान खोज्नु हो

राजपा र समाजवादीबीच एकीकरण हुने कुरामा विश्वास गर्न सकिँदैन। एकीकरणको चर्चा नाटक मात्र हो।



डा.सुरेन्द्र लाभ
राजनीतिक विश्लेषक

○ विगतमा राजपा र नेकपा विपरीत धारका देखिएको थियो तर अहिले उनीहरूबीच बढ्दै गएको सहकार्य र साम्यतालाई कसरी विश्लेषण गर्नु हुन्छ ?
- नेपालका राजनीतिक दलहरूको एउटा घटनाहरूले एकचोटि फेरि प्रमाणित गरेको छ। यिनीहरूको नाम, इतिहास, भूगोल फरक होला तर सबै स्वायत्तको धार नै हो।

○ भनेपछि आफ्नो स्वार्थका लागि राजनीतिक दलहरूले जोरसँग र जस्तोसुकै सम्झौता गर्न सक्छन् ?
- अहिलेसम्म त्यहि देखिएको हो। जतिबेलादेखि नेपालमा बहुदलीय व्यवस्था आयो त्यतिबेलादेखिको इतिहासै यहि हो। साजिलोका लागि यिनीहरूले सिद्धान्तको पछि उल्ट्याउन गर्छन्। उनीहरूको दृष्टिमा त्यो सिद्धान्त भनेको राजनीतिमा कोही पनि स्वायत्त शत्रु हुँदैन, जोसँग पनि मित्रता हुनसक्छ। किनभने भावियमा साठगाँठ गर्नुछ, सत्ता प्राप्त गर्नछ। बास्वायत्तका के हो भने सत्ताकोपुत्र र सत्ताका लागि जे पनि गर्न सक्ने चरित्र नेपाली राजनीतिमा छ भने कुरा पुनः प्रमाणित भएको छ।

○ मधेशको राजनीति कतारित जाँदैछ ?
- मधेशको राजनीति अहिले दिशाहीन भइसकेको छ। सत्ताकै लागि विगतमा मधेशी दलहरूले एमालेसित अभियान लगायतका नाराहरू लगाउने गरेका थिए। त्यसमा सबभन्दा बढी चर्चा नागरा जसको साथमा, अहिले त्यसैको बढी निकटता छ, सत्ताशारीसँग। किनभने जसले चर्चा नारा दिइरहेका थिए, जसलाई मधेशको ओली

भनिन्थ्यो, उसले धनुषाबाट कसको सहयोगबाट चुनाव जितेका हुन भन्ने कुरा दुनियाँलाई थाहा छ। जसलाई विरोध गरिएको थियो, उसैको सहयोगबाट निर्वाचन जितिएको हो त्यसैले, कसैसँग इमान्दारी वा नैतिक बल केही छैन।
○ मधेशमा वैकल्पिक शक्ति आउने सम्भावना कति छ ?
- मधेशमा अहिले भ्याकुमको अवस्था छ। प्रकृतिको पनि नियम हो, भ्याकुम हुन्छ त्यहाँ अधिवेहरी आउने संकेत हो। मधेशको पनि यहि स्थिति छ। जुन दलहरू सत्तालिप्तामा लागिरहेका छन्, त्यसै दलभित्र पनि युवाहरूमा असन्तुष्टि छ। के गर्नु, न गर्नु भन्ने अघोलाता छ र आम जनताको बीच थुप्रै प्रश्नवाचक चिन्हहरू छुट्टा भएका छन्। यसले भावियमा एउटा ठूलो अधिवेहरीको सम्भावनालाई देखाइरहेको छ। त्यो अधिवेहरीबाट नयाँ नेतृत्व, नयाँ व्यक्ति स्थापित हुने र पुरानाहरू विस्थापित हुने सम्भावना त्यतिकै बढेको छ।

○ भनेपछि मधेशमा फेरि आन्दोलनको माहौल बन्दै गएको छ ?

- निश्चितरूपमा। अहिले सतहमा देखा परिरहेको छैन तर यो भ्याकुमको अवस्थाले संकेत गरिरहेको छ। हरेक पार्टीमा केही इमान्दार नेता कार्यकर्ताहरू छन्। कुनै न कुनै नाउँमा आन्दोलन हुने सम्भावना बढ्दै गएको छ। अर्को दिनमा युवाहरूको हातमा नेतृत्व जान सक्छ।

○ राष्ट्रियसभा चुनावमा नेकपा र राजपाको गठबन्धनले विजय हासिल गर्नु, योसँगै प्रदेश २ मा पनि सरकार परिवर्तन हुने चर्चा चल्दैछ, कसरी हेर्दै हुनुहुन्छ ?
- राष्ट्रियसभाको निर्वाचनमा उम्मेदवारहरू जितेका छन् भने दलहरू

हारका छन्। पानी बाराबारको जुन अवस्था थियो, त्यसमा गठबन्धन गरेर जितेका छन्। किनभने दलहरूमा अर्थ नैतिक बल रहेन। प्रदेश २ मा नयाँ सत्ता समीकरणका संकेतहरू त देखा परेका छन्। समाजवादी निर्वाचनमा राजपाले लिखितरूपमा समर्थन गरेको थियो। अर्को कुरा राष्ट्रिय सभामा जीत भइसकेपछि जुन विजय जुलूस निस्कियो त्यसमा नारा थियो नेकपा-राजपा जिन्दावाद। त्यसले गर्दा प्रष्टरूपमा देखिएको छ कि प्रदेशमा सत्ता समीकरण परिवर्तन हुन्छ। बाहिर यिनीहरूले भनिरहेका छन् कि राजपा संघीय सरकारमा जडिने। तर, भन्नु एउटा र गर्नु अर्को यिनीहरूको राजनीतिक चरित्र नै हो। साव्यजनिकरूपमा शीर्ष नेताहरूले भन्छन् कि सत्तामा जडिने यसबाट नै प्रष्ट हुन्छ कि यिनीहरू सत्तामा जान छुट्टा उचालिसकेका छन्।

○ यदि प्रदेश २ मा नेकपा र राजपाको सरकार बन्नु भनेर जनतासमा कस्तो प्रभाव पर्नेछ ?

- प्रदेश २ मा राजपा र समाजवादीको पक्षमा जनताको थियो। दुवै पार्टीले संयुक्तरूपमा उम्मेदवारी दिएका थिए र जिते पनि। अहिले प्रदेश २ मा सत्ताको हिसावले सबभन्दा ठूलो दल नेकपा नै छ। यदि यी नेकपा र राजपा मिल्यो भने समाजवादी अल्पमतमा पर्छ। गणतीय हिसावमा यिनीहरूले सरकार बनाउन सक्छ।

○ राजपा र समाजवादीबीच लामो समयदेखि एकताको चर्चा हुँदै आएको छ, यो चर्चा पछाडि के कारण छ ?
- यी दुवै दलबीच एकीकरणको चर्चा नाटक हो। प्रदेश २ मा समाजवादी र राजपाबीच जुन साठगाँठ भयो त्यो बाध्यता थियो, जनताको दबाव थियो। तर, यिनीहरूको स्वभाव, चरित्रगतरूपमै

भिन्नता छ तर सिद्धान्त: भिन्नता छैन। यिनीहरूबीच ठूलो व्यक्तिगत लडाइँ छ। एकले अर्कोको अस्तित्वलाई स्वीकार्नै अवस्था देखिरहेको छैन। त्यसैले राजपा र समाजवादीबीच एकीकरण हुने कुरामा विश्वास गर्न सकिँदैन। एकीकरणको चर्चा नाटक मात्र थियो। ६ वटा पार्टी मिलेर जुन राजपा बनेको छ, त्यसमा एकता छैन भने अन्य दलसँग एकता हुने कुरा त परे जाओस्। समाजवादीभित्र पनि तीनवटा खेमा देखिएको छ। यिनीहरू एक ठाउँमा हुने जितिकै मन पनि भिन्नहाल्छ भन्ने छैन। संविधानले श्रेयसोहोद बाध्यताकै अवस्था सिर्जना गर्नु जसले गर्दा एक ठाउँमा बसिरहेका छन्।

○ नेकपामा राजपाको आगामी यात्रा कस्तो रहला ?

- अब यिनीहरू विस्तारै सत्तामा जान्छन्, केन्द्रमा पनि मन्त्री बन्छन्। सरकारमा हुँदा संविधान संशोधनको कुरा पनि गरिहाली जस्ता कुराहरू हुन्छन्। संविधान संशोधनको सम्भावना छ, मधेशका अन्य मुद्दाहरूको सम्बोधन हुने आश गर्न सकिन्छ। यिनीहरू इमान्दार प्रयास गरे हुन सक्छ। तर सबै सत्तालिप्तामा फस्नसक्ने छन्। केही दिनसम्म यिनीहरूको सहयोग अगाडि बढ्छ। केही दिनपछि फेरि अर्को चुनाव आउँछ, फेरि नयाँ समीकरण हुन्छ। त्यसले गर्दा आम जनतामा राजनीतिक चिन्ता आउने कारण पनि यहि नै हो। यसै चरित्रको छ। सबैको आशाफुलो पसल जस्तो छ, जनतासँग कुनै लेनारिना छैन। सधैं जनताले चुनावमा आफ्नो मत दिन्छ, रात बसाउँछ तर फाइदामा तैतारु हुन्छन्। यो कुरा आमजनताले अनुभव गरिरहेका छन्।

○ राजपा आफ्नो मुद्दाबाट पछाडि

हट्न लागेको हो कि ?
- मुद्दाबाट त पछाडि हट्दैन, त्यसलाई रटिरहन्छ। यदि राजपा सत्तामा गइहाल्यो भने फुट्न सक्छ।
○ उपसभामुखमा राजपाले पाउने चर्चा पनि छ नि ?
- अब त प्रष्टै छ राजपाले उपसभामुख पाउने भयो। त्यसले अतिक्रमण गर्न छ, खुशियाली पनि छाएको छ।
○ नेपालमा अहिले इतिहासकै शक्तिशाली सरकार छ, तर पतिफल बाडेरहेको छैन। यस्तो बहुमतको सरकारले पनि काम गर्न नसक्दा अब नेपालमा कस्तो सरकार चाँहिन्छ ?
- यो एउटा ठूलो प्रश्नचिन्ह छुट्टा भएको छ। त्यसो बहुमत, यस्तो अवस्थामा पनि काम गर्न नसक्नु दुर्भाग्य हो। सेवा प्रवाहमा सबभन्दा ठूलो समस्या देखा

परिरहेको छ। यो चिन्ता र विरोधको विषय पनि हो। जबसम्म नेतृत्वमा दृढता हुँदैन, काम गर्ने वातावरण हुँदैन र काम गर्ने हिम्मत हुँदैन भने काम त हुँदैन। वास्तविकता कि जुन किसिमले यो सरकारले काम गर्नुपर्ने थियो, त्यो किसिमले काम भइरहेको छैन। आमजनताले नैराश्रयता छाएको छ।
○ यो सरकारले राष्ट्रिय काम गर्न नसक्नुका कारण के देख्नुहुन्छ ?
- सबभन्दा पहिला त नेकपाभित्र पनि गुटबन्दी छ, राजनीतिक भागण्डाल छ। जसले गर्दा यो सरकारले स्वतन्त्ररूपमा काम गर्न सकिरहेको छैन। तर, प्रधानमन्त्रीमा भिजन छैन भन्नु त गाह्रो छ। किनभने उहाँ जतिबेला गृहमन्त्री हुनुहुन्थ्यो त्यतिबेला राम्रै काम गर्नुभएको थियो। उहाँको राजनीतिक यात्रा लामो छ। उहाँले नसक्नेको होला भन्ने कुरा पत्याउन त गाह्रो छ।

केन्द्र र प्रदेश २ मा अब नेकपा-राजपा सरकार



यदुवंश भट्टा
केन्द्रीय समिति सदस्य, नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी

प्रदेश २ मा नेकपा र राजपाको सरकार बन्ने चर्चा त वास्तवमा चलेकै हो। दोस्रो कुरो नेकपा र राजपा मिल्यो भने सरकार बनाउन बहुमत पनि पुग्छ। त्यसकारणले प्रदेश २ मा नेकपा र राजपाको सरकार बनाउने सम्पूर्ण आधार छन। अब यो मूर्तरूप कहिले लिन्छ, कौतुहल त छँदैछ।

○ नेकपा र राजपाबीच सहकार्य भएर राष्ट्रियसभामा उनीहरूको जीत भएको छ। यो सहकार्य चुनावी परिणयनका लागि मात्र थियो कि आगामी दिनमा पनि निरन्तरता पाउनेछ ?
- नेकपा र राजपाबीच सहकार्य समयको माग हो। मुलुकको आवश्यकतालाई पनि बुझनुपर्छ। अहिले बलवती राजनीतिक परिवर्तनमा दक्षिण एसियाली मुलुकहरूले विकास र आर्थिक क्षेत्रलाई प्राथमिकताका साथ अगाडि बढाएको छ। त्यो अवस्थामा हामी राजनीति विषयमै कति रुझिरहेका ? त्यसकारणले अहिले जुन परिस्थिति

निर्माण भएको छ, यसले विश्व राजनीतिमा प्रभाव पनि विषय बनेको छ। राजपा र नेपालको जुन यात्रा सुरु भएको छ, यसलाई हातले स्वागत गर्नुपर्छ। एउटा विश्वासको वातावरण बनिरहेको छ। आगामी राजनीतिक यात्रा पनि विश्वासको आधारमा दुवै पक्षले अगाडि बढाउन सक्थे भन्ने शान्ति र समृद्धिको यात्रामा सफल पाइला हुनेछ।
○ नेकपा-राजपाको सहयोग अगाडि बढाउन नेकपा इमान्दार हुन्छ ?
- राजपाले उठाउँदै आएको मागप्रति नेकपा लचक हुनेपर्छ। अहिले बास्वायत्त विषयमा

सम्वाद, छलफल भएको पनि छ। राजपाको जायज माग, कानूनले मिलासके गरी मुलुकलाई शान्ति र स्थिरताका लागि लानका लागि सरकारले एउटा सीमित बनाएर समस्याको समाधान गर्नुपर्ने हुन्छ। संविधान एउटा परिवर्तनीय दस्तावेज हो, मुलुक र जनताको आवश्यकताअनुसार संशोधन गर्न सकिन्छ। यो सरकारले संविधान संशोधन गर्छ तर, केही समय लाग्छ।
○ राजपाको माग सम्बोधन गर्न कम्ती कम्ती कुन दलको आयोगको प्रतिवेदन विज्ञ साव्यजनिक गरिँदैन ?
- जुनबेला सात आयोग गठन भएको थियो त्यो बेलाको राजनीतिक परिवर्तन, नेकपा र राजपाबीच दूरीको समाधान थियो। तर अहिले समयले धेरै कोटो फेरेको छ। आज धेरै सकारात्मक परिवर्तनहरू पनि भएको छन्। अब यहाँ इमान्दारिताको बाँधो छ, त्यो इमान्दारिता दुवै पक्षले लागू गर्नुपर्छ। विगतमा जेजस्तो मागप्रति बर्तमान अवस्थामा समयसमय वातावरण बनाउन सकिथ्यो भने मागहरू निश्चित रूपमा सम्बोधन हुन्छ।

○ नेकपाले राजपा र समाजवादीबीच दूरी लाउन खोजेको आरोप छ नि ?

- नेकपाको सरकारले मधेशका शक्तिहरूलाई कमजोर बनाउने प्रयास गर्दैछ, यो सरकारको रणनीति हो भने आरोपहरू लाग्दै आएको छ। जबकि राजपाका नेताहरूको एउटा छुट्टै राजनीतिक इतिहास छ। नेपालको राजनीतिक आन्दोलनमा उनीहरूको लामो योगदान रहेको छ, बाहिर रहेका नेताहरू राजपाभित्र छन्। हिजो उनीहरूको जुन सोच थियो, त्यसमा परिवर्तन आउनु भनेको सम्पूर्ण होइन। मधेशको राजनीतिमा यो सरकारले कमजोर बनाउने खोजेको आरोप लागीरहेको छ। नेकपाको सहकार्य अत्यन्त सुख हो। उदार हिलेले र इमान्दारपूर्वक प्रयास भयो भने यो सरकारले राजपाको माग सम्बोधन गर्दै जानेछ। राजपा र कम्युनिष्ट पार्टीबीच जुन

परिेश बनेको छ, नेपाली राजनीतिमा यसले धेरै प्रभावितका पाएको छ।
○ नेकपाको सरकारले एउटा मधेशी दललाई काबा र अर्कोलाई पाबा लगाउने काम गरिरहेको छ नि ?
- जसरीले सरकार चलाउँछ, उसले जहिले सकेलाई एउटा सन्तुलनमा राखेर व्यवहार गर्ने परम्परा पनि हुन्छ। समाजवादी पार्टीको कुरा गर्दा उ सरकारमा बस्ने पनि र त्यही सरकारलाई चुकी पनि देखाउने काम गर्थे। क्याबिनेटमा पनि बस्ने, तत्काल क्याबिनेटको कुरो पनि मान्ने र जिल्लामा जाँदा सरकारको विरोध गरेर दोहोरे चरित्र प्रदर्शन गर्थे। अर्थात् राडी र पाडी एउटैठाउँमा चल्दैन। त्यसकारण, प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीसँग समाजवादीको सम्बन्ध बराब हुने एउटा कारण यो पनि हो। अर्को कुरा समाजवादीले जुन मन्त्रालय पाएको थियो, त्यसमा पनि सन्तोषजनक कार्य सम्पादन गर्न सकेको थियो। उपेन्द्र यादव जहिले पनि विश्वसूची भएको पनि देखियो।

○ नेकपालाई सभामुखमा राजपाले समर्थन गर्थे, उपसभामुख राजपाले पाउँछ त ?

- सभामुखमा राजपाको समर्थन थियो, एउटा विश्वासको वातावरण बने। राजपाले उपसभामुख नै पाउँछ भने कुरा छैन तर, सरकारमा आउने सम्भावना प्रबलरूपमा बढेको छ। अहिले खानी रहेका मन्त्रालयमा प्रज्ञामन्त्रीले राजपालाई व्यञ्जने र राजनीतिक यात्रामा सम्मानका साथ अगाडि बढाउने सभावना बढेको छ।

○ भनेपछि, राजपालाई सरकारमा ल्याउने मुद्दाहरू हुँदछ ?

- एकदम भइरहेको छ। प्रज्ञामन्त्री आफै र संविधानसभाले पनि यो कुरालाई अत्यन्त सकारात्मकरूपमा लिनेको छ।
○ तर, राजपाका आचार्यतु मायाहरू पुरा नभइकन, साव्य रैयाम साव्य चौधरीको रिहा नभइकन सरकारमा

गर्नु भने पार्टी चल्दैन सम्भावना पनि छ नि ?
- राजपाले उठाउँदै आएको कुराहरू संवेदनशील विषय हो। रेशमाला चौधरीको रिहा, भूटा मुद्दामा आरोपितहरूको मुद्दा फिर्ता, केडीबीको रिहाइबारे छलफल भइरहेको छ। यी कुराहरूमा आममाफीको दिशामा जानका लागि, समयसमय सम्बोधन गर्नका लागि कता-कता अडिक्नु विषयहरू छन्। यी कुराहरूलाई यदि समयमै सम्बोधन गर्न सकेनौ भने सरकारको यात्रा अगाडि बढ्न सक्दैन। त्यसकारण, यो विषयमा गम्भीरतापूर्वक, संवेदनशील भएर राजपा र राजपाले पनि छलफलको विषय बनाउनुपर्छ। यो विषयलाई टुट्याउनु नै समय सान्दर्भिक हो। यसमा सरकारले निश्चितरूपमा ध्यान दिन्छ र विश्वासको वातावरण बनाउनमा हामी सबै पक्ष लाग्नुपर्छ।

○ राजपा कति दिनसम्मको अवधिमा सरकारमा जानसक्छ ?

- यसको गृहकार्य सुरु भइसकेको छ। राजपा र नेकपाबीच जसरी अहिले सहकार्य अगाडि बढिरहेको छ, एकडेढ महिनाभित्रै राजपा सरकारमा सहभागी हुने वातावरण बन्दैछ। प्रदेश २ मा नेकपा र राजपाको गठबन्धन बन्नु सभामुख चुनावमा समर्थन गर्नु यी सब कुराले दुवै दलबीच एउटा विश्वासको वातावरण बन्दै गएको देखिएको छ। यो मुलुकको आवश्यकता पनि हो। तसर्थ, अब हामी राजनीतिक खिचतानी र आरोप-प्रत्यारोपबाट माथि उठेर मुलुक समृद्धिको बाटोमा लाग्नुपर्छ। यी पूर्वोक्तहरूले गर्दा राजपा सरकारमा आउने सम्भावना बढेको छ।

○ प्रदेश २ मा नेकपा र राजपाको सरकार बन्ने चर्चा चलिरेको छ, के हो वास्तविकता ?

- प्रदेश २ मा नेकपा र राजपाको सरकार बन्ने चर्चा त वास्तवमा चलेकै हो। दोस्रो कुरो नेकपा र राजपा मिल्यो भने सरकार बनाउन

बहुमत पनि पुग्छ। त्यसकारणले प्रदेश २ मा नेकपा र राजपाको सरकार बनाउने सम्पूर्ण आधार छन। अब यो मूर्तरूप कहिले लिन्छ, कौतुहल त छँदैछ।
○ यसको गृहकार्य पनि भइरहेको होला नि ?
- प्रदेश २ मा नेकपा र राजपाको सरकार बनाउन सकारात्मक सोच बढ्दै जानु पनि गार्ने नसक्ने हो। नेपालमा एक महिनाभित्रै यम विषयमा निश्चय सिनहरू देखा पर्नेछ।
○ केन्द्रमा नेकपाले बहुमतको सरकार छ, तर जनतासमा बहुमतका काम किन गर्न सकेको छैन ?
- अहिले नेपालमा विभिन्न प्रणाली नै परिवर्तन गरेर बनेको सरकार हो। आम नेपाली जनताको आशा, भरोसा, अपेक्षा छन त्यस हिसावले जुन गतिमा गर्नुने हो त्यसका आधार तयार भएको हो। दुई वर्षको अवधिमा पालापात, उर्जा र अन्य सवालहरूको पनि आलू परिवर्तन हुने गरी काम अगाडि बढाएको छ। कतिपय कुराहरू जनताले महसुस पनि गरेका छन् भने कतिपय कुरा पुरा हुने अवस्थामा छन्। तरपनि दूरगतिमा काम अगाडि बढेको छ।

○ प्रदेश २ मा नेकपा र राजपाको सरकार बन्ने चर्चा चलिरेको छ, के हो वास्तविकता ?

- प्रदेश २ मा नेकपा र राजपाको सरकार बन्ने चर्चा त वास्तवमा चलेकै हो। दोस्रो कुरो नेकपा र राजपा मिल्यो भने सरकार बनाउन

मलहम

-डा. रामदेव पंडित (आयुर्वेद चिकित्सक)



खानेपानीसँगै मन्द विष पिउँदैछन् तराईबासी

अहिले विश्व राजनीतिको एउटा विषय पानी पनि हुने गरेको छ। नेपालले त्यस स्तरबाट केही सोचन र गन त भ्याएको छैन। नैपालसँगै भएको खानेपानीको उचित रूपमा व्यवस्थापन हुन नसकेको कुरा जग जाहेर छ। यहाँ पहाडका नागरीकरूसलाई भौतिक विकटताका कारण आधारभूत खानेपानी पुर्याउन कठिन भइरहेको छ। तराईका जनतासँग खानेपानीको उपलब्धता त छ तर उपलब्ध पानी पिउने लायकको छैन। तराईका अधिकांश हेक्टरमध्ये जँच वंश अधिकांशमा अधिक गहिराका प्रयोग गरिनु हुन्छ। असीनिक विष हो। असीनिकले शरीरमा घातक रोगहरू सजिलै निम्त्याउँछ। क्यान्सर, किडनी रोगहरू, छालारू, तराईका जनतामा बढ्दै जानुमा पानी प्रमुख समस्याको रूपमा विन सकिन्छ। यस विषयमा सजग नहुने तराईमा खानेपानीले घर घरमा रोगी उत्पन्न हुनेछ। तराई मधेश रोगी बनेछ। असीनिक युक्त पानि जनावरलाई समेत बुबाउन हुँदैन। कृषाड सफा गर्दा असीनिकका कारण कृषाड पहिलो हुने र भाँडाकुडामा पहिलो दाग बस्ने हुन्छ। असीनिक युक्त पानीको कारण शरीरमा सजिलै पत्थरीको समस्या देखापर्छ। ४० पिपिबी भन्दा बढी आसिक भएको पानी स्वास्थ्यका लागि हानिकारक मानिन्छ। यस्तो पानीको प्रयोगले गह्रवर्ती महिलाका क्यान्सरको समस्या र त्यस्तो पानीको लगातार प्रयोगले आसिकोसिमा समेत रोग लाग्छ। असीनिक युक्त पानी लामो समय खाँदा मन्द विष जँच छालाका रोग लाग्छ। त्यस्तो पानीले छाया, कलेजोको सिरोसिस, मुटु (उच्च रक्तचाप) र ब्रान्सअसिस सम्बन्धी रोगको लायछ। असीनिक युक्त पानी खाँदा शरीरको

जुनसुकै अंगलाई हानी पुग्न सक्छ। शुरुमा छाया कालो हुन्छ। हल्केला र पेतलामा खस्रो खालको दागा आउँछ। तब फुट्ने, सेतो हुने समस्या आउँछ। अन्तिम अवस्थामा विभिन्न प्रकारका क्यान्सरको विकास हुन्छ। तराईबासीहरू स्वास्थ्यको दृष्टिले 'मन्द विष रहेको असीनिक युक्त पानी पिउन बाध्य छन्।

नेपालको संविधान २०७२ मा नागरिकले स्वच्छ पानी पिउन पाउनुपर्ने कुरा उल्लेख गरिएको छ। तर अहिलेसम्म पनि नागरिक आधारभूत खानेपानीबाट वञ्चित छन्। खानेपानी तथा ढल व्यवस्थापन विभागका अनुसार

सेवाको खानेपानी भनिन्छ। अहिले नेपालमा मात्र २० प्रतिशत नागरिकमा उच्च तथा मध्यम स्तरको खानेपानीको पहुँच रहेको छ। सन् २०३० सम्ममा ९० प्रतिशत जनसङ्ख्यालाई सुरक्षित खानेपानी अर्थात् सीधै धाराबाट थापर खान मिल्ने स्वाच्छ खानेपानी पुर्याउने लक्ष्य छ।

मानव शरीरको करिब ६० देखि ७० प्रतिशत भाग पानीले बनेको छ। शरीरका सबै प्रणाली पानीमै निर्भर हुन्छ। पानीले हाम्रो शरीरको महत्त्वपूर्ण अंगबाट विषाक्त पदार्थ बाहिर निकाल्ने गर्छ। कोषहरूमा पोषणसमेत पुर्याउँछ। यसले कान, नाक

गर्नुपर्ने अन्तराष्ट्रिय मान्यता छ। विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) का अनुसार प्रदूषित पानीले फाडापखाला, हैजा, आउ, रातमासी, टाइफाइड, हेपाटाइटिस, पोलियोलायगतका रोग हुन सक्छ। प्रदूषित खानेपानीले गर्दा उत्पन्न फाडापखालाले बर्सेनि ५ लाख २ हजार जनाको मृत्यु हुने गरेको आकलन छ। पानी शुद्ध बनाउनको लागि पहिलो सर्त हो- यो सदागुनै हुनु। फोहोरमैला मिश्रण पानि धिमिलो भएको हुन्छ। यसैले सबै भन्दा पहिले पानीको धिमिलोपन आवश्यक हुन्छ। पानी धिमिलो हुनु भनेको त्यसमा जीवाणुहरू हुनु हो। सामान्यतः पानीको धिमिलोपन हटाउदा मात्रै पनि ९० प्रतिशतसम्म जीवाणु आफै हट्छन्। यसपछि थप शुद्धीकरण गरेर पानीलाई अफ स्वच्छ बनाउन सकिन्छ। शुद्धीकरणको सुरुको अवस्था नै पानीको धिमिलोपन हटाउनु हो। शुद्ध पानीको व्यवस्थापनका लागि घरमा पुर्याउन सकिने सरकारी पब्लि बड्डाउन

दिवो विकास संस्था सन् २०३० भित्र सबै नेपालीमा सुरक्षित खानेपानी र प्रयोग सरसफाई पुर्याउने नेपालले पनि अन्तर्राष्ट्रिय प्रतिबद्धता जनाएको छ। पहिलेको लक्ष्य सम्पन्नमा नै हातमिल नसके पनि सङ्घीय, प्रदेश र स्थानीय सबै तहका सरकारको सक्रियताले खानेपानी र सरसफाइ सबैको पहुँचमा पुर्याउन सकिने सरकारी पब्लि बड्डाउन

नेपालको संविधान २०७२ मा नागरिकले स्वच्छ पानी पिउन पाउनुपर्ने कुरा उल्लेख गरिएको छ। तर अहिलेसम्म पनि नागरिक आधारभूत खानेपानीबाट वञ्चित छन्।

अहिलेसम्म ८८ प्रतिशत नागरिकका घरमा आधारभूत सेवा स्तरको खानेपानीको पहुँच पुगेको छ। केन्द्रीय तथ्याङ्क विभागका अनुसार नेपालको जनसङ्ख्या २ करोड ९८ लाखभन्दा बढी छ। यो जनसङ्ख्यालाई १२ प्रतिशत अर्थात् २२ लाख ८८ हजारभन्दा बढी नागरिक आधारभूत खानेपानी सेवाबाट वञ्चित रहेको छ।

राष्ट्रिय, स्वाच्छीन र सफा पानीलाई गुणस्तरीय बनाउन सकिन्छ। यसले असीनिक नभएको पानी पुर्याउन उपयुक्त मानिन्छ। यो प्रयोग गर्नुपर्ने पहिला २७ बटा गुणस्तर मापदण्डमा पर्ने

स्थानीय सम्वद्र

राजधानीका लागि बुटवल उपयुक्त छैन



किरण सिंह मेयर, कपिलवस्तु नगरपालिका, कपिलवस्तु

प्रदेश ५ अन्तर्गत कपिलवस्तु जिल्लाको सदरमुकाम अवस्थित कपिलवस्तु नगरपालिका २०१७ डिब्री ५४ मिनेट उत्तरी आशा र २३ डिब्री ०४ मिनेट पूर्वी देशान्तरमा अवस्थित रहेको छ। २०२१ सालमा तौलहवा गाउँ पंचायतको नामबाट स्थापना भएको यस नगरपालिका साविकका बगवदा, मालपाय, पिपरी र कपिलवस्तु आदर्श गाउँ पञ्चायतको पुरै भूभाग तथा गौरीहवा, गोबरी र तिलौराकोट गाउँ पञ्चायतको केही भूभाग समेटिएको थियो। साविकमा १४ वटा रहेको यस नगरपालिका नेपाल सरकारको मिति २०७५/०७/२१ को निर्णयानुसार साविकको गौरीहवा गा.प. र तिलौराकोट गा.प. को पुरै भाग समेटि १९ वटा कायम गरिएको थियो। स्थानीय तहको पूर्वरचनासँगै साविकको उरपानिया, दोहनी, जडही, निमिहवा र सौराहा गा.वि.स. समावेश भएका छन्। हाल कपिलवस्तु नगरपालिका १२ वटा कायम भई १३६.९१ वर्ग कि. मि. क्षेत्रफल ओगटेको छ।

कपिलवस्तु नगरपालिकामा निर्वाचित भएर आएपछि केस्ता कामहरू गर्नुभएको छ ?

कपिलवस्तु नगरपालिकामा अधिकांश ग्रामीण क्षेत्र छ। जहाँ पहिला पूर्वाधार नै केही थिएन। हामी निर्वाचित भएर आइसकेपछि जनताको इच्छा र आकांक्षाअनुसार विकास निर्माणका प्रयासहरू सुरु गरेका छौं। वडा समितिहरूबाट आएका योजनाअनुसार ग्रामीण क्षेत्रमा बाटोघाटो, खानेपानी, शिक्षा, कृषि लगायतका क्षेत्रमा कामहरू अगाडि बढाएका छौं। कपिलवस्तु नगरपालिकामा फुसको छात्रो भएका घरहरू बढी थिए। हामीले २०७५ सालदेखि नै फुसको छात्रो हटाउने अभियान चलाएका छौं। फुसको छात्रा हटाएर जनताको सुविधाअनुसारको छात्रो भएको घर निर्माण गरिरहेका छौं। हामीले कपिलवस्तु नगरपालिकालाई फुसको छात्रोमुक्त बनाउने अभियान चलाएका छौं।

अन्य योजनाहरू के छन् ?

जहाँ पूर्वाधार नै छैन भने त्यहाँको जनताको पहिलो माग भनेको नै पूर्वाधारको विकास गर्नुपर्छ भन्ने रहन्छ। तर निर्माण, बाटो निर्माण, ढलको मर्मत सम्भार, शिक्षा, स्वास्थ्य क्षेत्रमा सुधार जस्ता कार्यक्रमलाई हामीले पहिलो प्राथमिकता दिएका छौं। कपिलवस्तु नगरपालिका ऐतिहासिक पृष्ठभूमि बोकेको नगरपालिका पनि हो, हरेक क्षेत्रमा यति पछाडि पुगेको कारण के होला ?

कपिलवस्तु जिल्ला नेपाल चिनाउने ठाउँ हो। यहाँ तीनटा बुढोका कायम रहेको छ। भगवान बुढा आन प्राप्त गरेर आईसकेपछि आफ्नो आमालाई पहिलो पटक भेटनुभएको ठाउँ कुदाइ हो। कपिलवस्तु जिलाको धरोहर हो तिस्रोको टुप्प पुग्न नसकेको कारण आजसम्म त्यो ठाउँमा पुग्ने बाटो समेत निर्माण हुन सकेको थिएन। पूर्वाधार नै नभएर यो क्षेत्रलाई पर्यटकीय स्थलको रूपमा विकास गर्न नसकिएको हो। अब यो क्षेत्रको विकासका लागि स्थानीय तह, प्रदेश सरकार र केन्द्रीय सरकार ती तह मिलेर अगाडि बढ्नुको विकल्प नै छैन।

तापार्थीको नगरपालिकामा जनजीवन पनि कृषिर्षि आधारित छ, कृषिमा के-केस्ता योजनाहरू ल्याउनु भएको छ ?

कृषिमा सिचाईको योजना ल्याएका छौं। बल र विजिविजनाम अनुदान उपलब्ध गराउँदै आएका छौं। तर केन्द्रीय सरकारले चाहिएको समयमा मसखान्द, विजिविजना उपलब्ध गराउन नसक्दा थपिएका थपिएकाको उपलब्ध हुन सकेको छैन। शेर कृषिप्रदान हो, हामी कृषकका मागहरू सम्बोधन गर्छौं भनेर भाषण मात्र गर्नु तर कृषकका समस्या नसुन्ने प्रवृत्ति अहिले पनि उस्तै छ।

तापार्थीको निर्वाचित भएर आएपछि त्यहाँका जनताले स्थानीय सरकारको अनुभूति कसैको पनि पाएका छन् ?

कृषिमा सिचाईको योजना ल्याएका छौं। बल र विजिविजनाम अनुदान उपलब्ध गराउँदै आएका छौं। तर केन्द्रीय सरकारले चाहिएको समयमा मसखान्द, विजिविजना उपलब्ध गराउन नसक्दा थपिएका थपिएकाको उपलब्ध हुन सकेको छैन। शेर कृषिप्रदान हो, हामी कृषकका मागहरू सम्बोधन गर्छौं भनेर भाषण मात्र गर्नु तर कृषकका समस्या नसुन्ने प्रवृत्ति अहिले पनि उस्तै छ।

सिंहदरबार गाउँ गाउँमा भन्ने नारा साकार भएको हो त ?

त्यो त कागजमा मात्र हो व्यवहारिक रूपमा भएको छैन। सरकारले कुनै काम गर्न चाहियो भने पनि प्रशासनको असहयोग रहन्छ। कुनै पनि नयाँ कामको शालनी गर्दा त्यसमा केही समय त लाग्छ। हामी नयाँ व्यवस्थाको प्रारम्भिक चरणमै छौं। अहिले नियम कानूनको पनि अभाव छ। सबै कानूनहरू निर्माण भइसकेपछि काम गर्न केही सजिलो हुन्छ कि भनेर आशा गर्छौं।

अहिले भ्रमण वर्ष २०२० मनाइँदै छ, त्यसका लागि तराई-मधेशका पूर्वाधार विकासका राज्यको ध्यान गर्नु पर्ने विभिन्न विषयका गुनासाहरू आइरहेका छन्, तापार्थीहरूले आफ्नो क्षेत्रमा सकिने सबैको सोभानुदानका लागि के-केस्ता योजनाहरू ल्याउनुभएको छ ?

पूर्वाधार नभई कुनै क्षेत्रको पनि विकास हुने सक्दैन। यस्तो ऐतिहासिक स्थललाई पुरातत्व विभागले बेवास्ता गरिएको छ। भ्रमण वर्षका लागि सरकारले सार्वजनिक गरेको धुम्पुर्ने स्थानको सूचीहरूमा पनि समेटिएको छैन। केन्द्रले पुरै बेवास्ता गरेको छ। कुनै पनि विषयमा घोषणा गरेर मात्र हुँदैन, त्यसको लागि पूर्वाधारको विकास गर्नुपर्छ, तीन तहकै सरकार मिलेर योजना बनाएर अगाडि बढ्ने हो भने मात्र सफल हुन सकिन्छ।

तापार्थीको प्रदेशको नाम स्वीचनी हुने लक्ष्यमा पक्का नै छ। राजधानीको विषयमा विचार रैखिएको छ, तापार्थीको यो विषयमा के धारणा छ ?

बुटवलमा राजधानी राख्न उपयुक्त नै छैन। त्यहाँ जनसंख्या एकदमै बढ्दै बढेको छ। जन ठाउँको विकास भएको छैन राजधानी त्यहाँ राख्नुपर्छ। बुटवल त अहिले नै विकसित छ भने फेरि त्यहाँ राजधानी किन राख्ने ? राजधानी बुटवलदेखि यता चौराहा, धोराही, तौलहवा जता राख्दा पनि हुन्छ।

विकास केन्द्र र विद्यालयलाई दूतावासको सहयोग

काठमाडौं। नैतहट जिल्लाको छिमेकी विकास केन्द्र सांगाम्पुर-४ सुन्दरपुरलाई छिमेकी विद्यार्थी भारतले एम्ब्लेस प्रदान गरेको छ। भारतको ७औँ राष्ट्रिय दिवसको अवसरमा भारतीय राजदूतावासमा आयोजित समारोहमा विकास केन्द्रका अध्यक्ष दिनेश यादवलाई एम्ब्लेसको साथै हस्तान्तरण गरिएको छ। विकास केन्द्रले बालविकास, शैक्षिकस्तर सुधार, पञ्चवर्षीय गहरीयाई मेलाको व्यवस्थापन, शुद्ध खानेपानी व्यवस्थापन लगायतको सामाजिक कार्य गर्दै आएको छ। गाउँमा एम्ब्लेस सहदा सुक्रेटी तथा विरामीहरूलाई अस्पताल पुर्याउन अर्थात् गहरीयाई अर्थिक यादवले बताए। उनले एम्ब्लेस उपहार आएपछि यस क्षेत्रका जनताका लागि ठूलो सहयोग भएको भन्दै धार्मिक व्यक्त गरेका छन्। साथै उनले भारतीय राजदूतावासलाई धन्यवादसमेत ज्ञापन गरेका छन्।



पत्रकार केएमद्वारा कम्प्युटर सहयोग

काठमाडौं। संचारकर्मी वीरेन्द्र के.एमले विद्यालयलाई कम्प्युटर सहयोग गरेका छन्। सरस्वती पुजाको अवसरमा प्रदेश १ स्थित देवानगर गाउँपालिका अन्तर्गत पर्ने जनता मा.वि.लाई दुई हजार कम्प्युटर प्रदान गरेका हुन्। उनले आमाबुवाको हातबाट कम्प्युटर प्रदान गरेका हुन्।



दुई नेपाली किशोरीको उद्धार

काठमाडौं। भारत हटेर खाडी मुलुकतर्फ जाने योजनामा रहेका दुई नेपाली किशोरीलाई भारतीय सुरक्षाकर्मीले सहयोगमा उद्धार गरिएको छ। नेपालजन्म हुँदै भारत प्रवेश गरेका उनीहरूलाई भारतको सीमा सुरक्षा बल (एसएसबी) को २२ औँ बालिनीले

नियन्त्रणमा लिएको हो। भारतीय संचारमाध्यमका अनुसार उनीहरूलाई भारत हटेर खाडी मुलुक पठाउने ध्येयमा सलन तस्करीलाई समेत पक्राउ गरिएको छ। पक्राउ पर्ने पुरुष सलनले लोकेन्द्र खत्री रहेको भारतीय संचारमाध्यमले जनाएका छन्। भारतीय अन्वेषण टोलीका अनुसार सलनका उनीहरूको पत्नीसहित देखाएर सलनका दुई किशोरीलाई मानव तस्करीले भारतको हजमबाद लैजाने क्रममा नियन्त्रणमा लिइएको हो। उनीहरूलाई खाडी मुलुक पठाउने भन्दै भारततर्फ लागेको बताइन्छ। उद्धार गरिएका दुई किशोरीमध्ये एउटी १४ वर्ष र अर्की १७ वर्ष उमेरका छन्।

विषादीको सुरक्षित प्रयोग गरौं र स्वस्थ रहौं

- जीवनाशक विषादीहरू नि:सन्देह जीवघाती हुन्। होमियारीसँग प्रयोग नगरिएमा मृत्युसम्म हुन सक्छ।
- रासायनिक विषादी अन्तिम विकल्पको रूपमा लिनुपर्छ।
- विषादी प्रयोग गर्ने सम्पूर्ण व्यक्तिलाई विषादीबारे विस्तृत जानकारी हुनुपर्छ।
- व्यक्तिगत सुरक्षाका लागि आवश्यक पोसाक लगाएर मात्र विषादी छुनुपर्छ।
- लेवनामा भएका जानकीहरू तथा निर्देशनहरूअनुसार कार्य गर्दा विषादीबाट हुने असरबाट बच्न सकिन्छ।
- विषादी छुने औजार चुहिने हुनुहुँदैन।
- विषादी मिसाउँदा वा छर्दा सकेर छालामा सम्पर्क हुन नदिन वा श्वास प्रक्रियाबाट शरीरभित्र जान नदिन प्रयोग गर्नुपर्छ।
- विषादी मिसाउँदा वा छर्दा बेलासा खान, पिउन वा धुनुपर्न पनि निषेध गर्नुपर्छ।
- छिमेकीलाई विषादी छरेको जानकारी दिनुपर्छ।
- केटाकेटीहरूलाई विषादी चलाउन राखेको समयमा नजिक आउन दिनुहुँदैन।
- विषादी अन्तिम प्रयोग र बाँकी भित्र्याउने समयबाध जानकारी राख्नुपर्छ।
- लक्षित गरेका किनारहरू तथा प्रयोग हुने बाढीहरूबारे जानकारी राख्नुपर्छ।
- विषादीको म्याद सकिने मिति तथा प्रयोग गर्ने मात्रासम्बन्धी जानकारी हुनुपर्छ।
- धेरै हावा चलेको वा हुरी लागेको बेलामा विषादी छुनुहुँदैन।
- विषादी छरिसकेपछि बाँकी भएको विषादी भण्डारणमा वा सुरक्षित ठाउँमा पुर्‍याउनुपर्छ।
- खाली विषादीको भाँडा ठीक ठाउँमा नष्ट गर्नुपर्छ।
- विषादी छरेको रैकड राल्नुपर्छ। जस्तै विषादीको नाम, मात्रा, छरेको मिति, बालीको अवस्था, छरेको बेलामा मौसम र अन्य विस्तृत जानकारी राख्नुपर्छ।

प्रदेश सरकार भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय प्रदेश नं. २, धनुषा, नेपाल सम्पर्क नं. : ०१९२२३३० ईमेल : malcprovince2@gmail.com

